



彭桂，為彭澤之次子，彭鐘之孫。字秀華，妻王氏，為粉嶺彭族之開基祖。初卜居於新安之龍山，其後裔徙居粉嶺壁。

粉嶺，位於新界北部，現在屬北區政務處管轄，鄉事組織則隸屬上水鄉事委員會。

粉嶺，古稱鴉鵲望，屬雙魚洞。明代中葉，村民開山建村時，以該地泥土呈白色粉狀，與鄰近地區的泥土有別，因名該地為「粉壁嶺」，其後簡稱為「粉嶺」。

彭族在「粉嶺壁」立

粉嶺圍之形勝

七大氏族之歷史源流

原：後因祠宇頽壞，於清同治四年十二月，正屋四十二間，坐辰向戌兼乙辛，其後又立圍於正圍之北村，初時亦坐辰向戌兼乙辛，分金之

代道光二十六年，丙午歲，公元一八四六年，由國學生彭步進倡導，由村中堂、祖及兄弟捐助經費，聘請地師邑庠生（秀才）鄧鳴韶再修祠宇，改立辰山戌旁線方向。每年農曆二月初二日在宗祠舉行春祭。

一番景色。

粉嶺圍前面有一萬餘平方呎之魚塘，清波蕩漾，漣漪飄

浮，雲影日光，掩映門樓；兩旁山崗，遍植荔枝樹，每逢麥秋（四月）蒲節（端午），蟬鳴荔熟，綠葉叢中點點紅，別有

一番景色。

粉嶺圍背後峙立峰巒秀麗的龍山，站立圍門口觀望，左方

出望德嶺之龍脈，綿延至欖樹下（粉嶺裁判司署）；右方有梧桐山脈，氣勢雄偉，靈山、鳳山之起伏，形成獅象守門戶格局。

粉嶺村包括三圍：正圍、北圍及南圍。正圍大門額上，有三個大白色圓徽，不知是否代表三圍的徽號。但三圍都是彭族人士居住，則是確切的事實。

在八十年代，聯和、石湖兩墟，曾一度傳聞將合併發展為一個大市鎮，以雙魚市命名。粉嶺村適在兩舊墟的中央。目前的變動情況，雖然未有進行大市鎮的計劃，但地方的公共設施，已增加了不少。今日

的粉嶺村，南臨大埔公路，北近馬會道，位於粉嶺火車站西北方，交通便利。

時代演進，景物改變，粉嶺村年老的一代，經常都有「想當年」的感嘆：在第二次世界大戰前，站在粉嶺圍大門前遠望，羅湖磚窯，浮現眼前，深圳的又生公司娛樂場，人人都可以在晚飯後去賭幾注番攤、牌九。贏錢的去石湖墟飯店宵夜，輸錢的就回家睡眠。如今風光不再，空留回憶。

粉嶺村公所，係以高科技建築與裝飾之現代建築物，外牆安裝厚度保險白色玻璃，配白色不銹鋼夾柱，可在戶外觀看室內景色，為新界最具時代特色的村公所建築物，襯托粉嶺

圍之形勝，更添壯麗。（之四十八）